



STĽPČEK

Marec sa má čím pochváliť. Jeden z jeho dní je venovaný všetkým ženám. Iný zas učiteľom. No a celý celučký knihám! Pravda, tvrdí sa o ňom aj to, že nie je veľmi lichotivý k starobe a občas zavell: „Poberaj sa, stavec!“ Pri listovaní historickým kalendárom zistíme, že 7. marca 1811, teda práve pred dvoma stovkami rokov, odišiel navždy aj odvážny osvietenec, národný buditeľ a priekopník osvetovej práce z generácie bernolákovcov, Juraj Fándly (1750 – 1811). Jeho literárna tvorba bola poznačená najmä snahou pozdvihnúť roľnícky ľud. Jedno z jeho diel pomenované Pilní domajši a poľní hospodár by sme mohli pokojne nazvať aj akousi encyklopédiou vtedajších poznatkov o poľnohospodárstve. Fándly názorne poučča v ňom roľníka o vlastnostiach pôdy, jej zložení, ale aj o hnojení, o rastlinách a ich častiach. Ba čo viac, propaguje aj vtedy ešte „nové“ plodiny, ako boli zemiaky či datelínoviny. Dával však rady gazdom a gazdinám aj o celoročnom rozvrhu poľných prác, udržiavaní lúk a pastvín či o chorobách statku a iných domácich zvierat. Radil včelárom a poučchal drobný ľud aj o liečivých účinkoch rastlín.

Čo je však zaujímavé aj zo súčasného pohľadu, čo by aj dnes malo byť pre spoločnosť podstatné: poľnohospodárstvo pokladal za ekonomický základ hospodárstva krajiny a roľníctvo za najdôležitejší spoločenský stav. Pravda, ani v tých dávnych časoch nebolo také jednoduché ísť s takými názormi, ako sa vraví, na trh. Aj Fándly musel často pod tlakom vrchnosti a vlastných trpkých skúseností ustúpiť. No ako vidno, ani po dvesto rokoch sme naňho nezabudli. Pri čítaní jeho rád sa možno pousmejeme, no jeho úvahy majú tuhý koreň. Na zamyslenie, aj dnes... **K. POTOKOVÁ**



Novozvolení dekanovia zložili slávnostný sľub, v ktorom sa zaviazali plniť si svoje povinnosti v prospech rozvoja univerzity.

Foto: za

SLÁVNOSTNÁ INAUGURÁCIA DEKANOV

Záujmy fakúlt treba podriadiť záujmom univerzity

V aule SPU sa 21. februára konala slávnostná inaugurácia dekanov štyroch fakúlt. Novou dekanou Fakulty ekonomiky a manažmentu je doc. Ing. Iveta Zentková, CSc., dekanom Technickej fakulty prof. Ing. Zdenko Tkáč, PhD., a dekanom Fakulty biotechnológie a potravinárstva prof. Ing. Ján Tomáš, CSc. Staronovým dekanom Fakulty agrobiológie a potravinových zdrojov je prof. Ing. Daniel Bíro, PhD.

Slávnostnú atmosféru inaugurácie podčiarkli svojou prítomnosťou významné osobnosti nášho profesionálneho i verejného života. V talároch magnificencie a spektakulárnosti slovenských univerzít a hostia z Poľska, Maďarska a Českej republiky, akademickí funkcionári našej univerzity, ako aj zástupcovia mesta Nitra a samosprávneho kraja, poľnohospodárskej praxe, podnikateľskej sféry a kultúrno-spoločenského života. V audióriu boli prítomní aj čestní doktori našej alma mater, študenti a zamestnanci univerzity.

Po odznení štátnej hymny predsedovia akademických senátov jednotlivých fakúlt informovali účastníkov zhromaždenia o priebehu volieb na fakulte a predstavili novozvoleného dekana. Následne prebehla slávnostná inaugurácia. Sľubom a prevzatím dekankej reťaze z rúk rektora Dr.h.c. prof. Ing. Petra Bielik, PhD., sa dekanovia podľa univerzitných obyčajov oficiálne ujali svojho úradu na obdobie rokov 2011 až 2015.

V mene dekanov sa prítomným prihovril prof. Daniel Bíro. Pripomenul, že univerzita stojí pred náročným obdobím, keď sa z priorit našej vlády vytratilo poľnohospodárstvo a musíme hľadať možnosti, ako zabezpečiť kvalitné fungovanie vedy a výskumu na fakultách, zvýšiť a

skvalitniť výstupy vedeckovýskumnej činnosti a zefektívniť medzinárodnú spoluprácu. „Ak chceme ako univerzita obstáť v tvrdej konkurencii, musia byť záujmy fakúlt podriadené záujmom univerzity,“ zdôraznil D. Bíro.

Rektor SPU Peter Bielik vo svojom príhovore spomenol poslanie univerzity a úspechy, na ktoré sme hrdí, ako je získanie ocenenia Európskej komisie za zabezpečovanie a realizáciu európskeho systému transferu kreditov a mobilít študentov, či členstvo SPU v sieti univerzít o živej prírode v strednej a juhovýchodnej Európe a v Dunajskej rektorskej konferencii. Vytvárajú predpoklady a zároveň nás zaväzujú, aby naša univerzita bola akceptovaná, dôveryhodná a zaradila sa do skupiny kvalitných a konkurenčne schopných európskych inštitúcií.

Zároveň podotkol, že veľa energie vkladáme do rozvoja medzinárodných vzťahov a hľadáme nové príležitosti pre mobility našich študentov a učiteľov nielen v krajinách EÚ, ale na celom svete. Do tohto úsilia organicky zapadá príprava a realizácia študijných programov v anglickom jazyku na všetkých našich fakultách, zabezpečenie ponuky dvojazyčnej výučby niektorých profilujúcich predmetov či modulov, ako aj tvorba spoločných študijných programov, ve-

dúca k postupnému zavádzaniu a uznávaniu spoločných diplomov. Od fakúlt a základných pracovísk rektor očakáva intenzívnejšie využívanie tvorivosti mladých ľudí a od dekanov konkrétne mechanizmy na ich realizáciu. Inagurovaným dekanom zaželal, aby pre napĺňanie svojich myšlienok získali podporu akademickej obce, AS, partnerských fakúlt a domácich a zahraničných inštitúcií. Zároveň podotkol bývalým dekanom fakúlt za dosiahnuté výsledky a požiadal ich o spoluprácu a osobný prínos v ich ďalšom pôsobení na univerzite.

Na záver audióriu už tradične svojim vystúpením pozdravili speváci a muzikanti FS Zobor.

RENÁTA CHOSRAVIOVÁ

Príhovor rektora SPU a dekana FAPZ čítajte na strane 2.

V SKRATKE

Videoprezentácie povzbudili darcov krvi



- červená. Darcom krvi spríjemnili chvíle odberu prezentácie humorne ladených videí z You Tube.

Cieľom 16. ročníka Valentínskej kvapky krvi bolo šíriť myšlienku rodinného darčovstva pod heslom Darujte sa spolu a zabezpečiť dostatok životodarnej tekutiny pre zdravotnícke zariadenia. Akciu na univerzite pripravila Národná transfúzna stanica v Nitre v spolupráci s Mládežou Slovenského červeného kríža pri SPU. Ako nás informovala jeho predsedníčka Dominika Gubáňová, do odberu sa zapojilo 91 študentov, z toho 25 prvodarčov. „V uplynulých rokoch sa počet darcov pohyboval okolo 60, takže s tohtoročnou účasťou sme mimoriadne spokojní,“ uviedla. Atmosféra v Kongresovej sále dýchala zábavou a povzbudzovaním darcov, na obrazovke prebiehali prezentácie videí, ktoré pomáhali odpútať sa od odberu krvi. **-rch-**

Svetový deň sprievodcov aj na SPU



Pri príležitosti Svetového dňa sprievodcov zorganizovalo Mesto Nitra 19. februára prehliadku historických pamiatok. Osmi ročník podujatia organizátori obohatili o prehliadku nitrianskych univerzít. Na SPU návštevníci získali všeobecné informácie o histórii vzdelávania na univerzite, jej štruktúre a možnostiach štúdia. Bonusom pre všetkých bola návšteva univerzitného vivária, kde im pracovníčka Radka Kociniewska predstavila svojich chovancov tak pútavo, že pri odchode mal každý pocit, že tu zanecháva osobných priateľov. „Aj vďaka nej a redakcii Poľnohospodára bol tento deň pre účastníkov fantastickým zážitkom!“ napísala nám organizátorka podujatia z NISYS-u, Mgr. Elena Klenková. **-rch-**

Na návšteve v Gödöllő a v Budapešti

Dr.h.c. prof. Ing. Peter Bielik, PhD., rektor SPU v Nitre a súčasne aj riaditeľ medzinárodného vzdelávacieho programu MBA Agribusiness and Commerce sa 18. a 19. februára spolu so študentmi 2. ročníka tohto štúdia zúčastnil na teoretickej a odbornej exkurzii v Maďarsku.

Na Univerzite sv. Štefana v Gödöllő ich privítal Dr.h.c. prof. László Villányi, dekan Fakulty ekonomiky a spoločenských vied, spolu s ďalšími predstaviteľmi partnerskej univerzity.

Súčasnou exkurziou bola návšteva indického TATA Center of Excellence and Institute of Information Technology v Gödöllő, kde sa študenti zúčastnili na odbornej prednáške profesora Dr. Mahes Kumar Singha, riaditeľa centra. Nasledovali ďalšie prednášky, a to Mika Glover, riaditeľa spoločnosti KPMG-Hungary, Dominica Arbutnotta, finančného riaditeľa Euromedic International Ltd., ktorý predstavil svoju spoločnosť a vysvetlil jej fungovanie. Svoju prednášku oslovil účastníkov aj G.S. Arora, výkonný riaditeľ Orion Electronics Ltd. V sobotu 19. februára navštívili študenti sídlo FAO v Budapešti, kde ich sprevádzal a o činnosti pobočky poinformoval Ing. Michal Demeš.

Ing. PETRA KONDÉOVÁ



